

# 沧州:选育推广适合盐碱地发展的农作物新品种

□长城网·冀云客户端 董肖飞 通讯员 刘杰

金秋时节,曾经的盐碱地化身五彩斑斓的“大地调色盘”:黄骅冬枣垂挂枝头,中捷高粱翻涌红浪,海兴棉花绽放如雪,南大港的葡萄园里弥漫着醉人甜香。昔日的“夏天水汪汪,冬春白茫茫”之地,如今正焕发着前所未有的丰收生机。

## 古树新果 点“碱”成金

在渤海新区黄骅市齐家务镇聚馆古枣园里,成片的枣林在秋阳下泛着诱人的光泽。园内1067株百年以上古树依然枝干苍劲,其中198株树龄超过六百年,最长长的“嫡祖树”已逾770岁,至今依然枝繁叶茂,挂满红彤彤的冬枣。

“别看我们这是盐碱地,可种出来的冬枣格外甜。”枣农张如新向游客介绍。原来,盐碱地中丰富的矿物质阴差阳错地成了冬枣的“营养剂”,使这里的冬枣维生素C含量高,甜度也翻了一番。近年来,黄骅市通过与科研院所合作,研发推广枣树专用有机肥,不仅提升了冬枣品质,更实现了亩收益的增长。张如新算了一笔账:“一亩冬枣能收入一万多元。”

经过多年发展,黄骅冬枣产业已形成完善体系,种植覆盖9个农业乡镇。通过建立专业交易市场、设立城市直销站、拓展电商直播等多元渠道,黄骅冬枣不仅走进了各大超市,还通过电商平台远销国外,成为盐碱地里长出的“黄金果”。

## 梨香四溢 有机“碱”证

秋收季,一走进海兴农场的特色碱梨种植基地,诱人的梨香扑面而来。村民们挎着竹篮、手持剪刀,穿梭在果树间忙着采摘、分拣、装箱、搬运。这里大部分是盐碱地,如今却因种梨出了名。每年从7月底到10月,这里陆续有梨果上市。

基地负责人李月林介绍,正是盐碱地中丰富的钾元素,成就了碱梨更高的含糖量和营养。但在此种梨并非易事,部分地块盐碱度高达千分之七。他们通过开沟淋碱、填铺玉米芯等方式改良土壤,并种植耐盐碱的杜梨作为砧木进行嫁接,在专家指导下逐步让梨树苗茁壮成长。

瞄准高端市场需求,海兴农场坚持有机种植。他们以牛羊粪为底肥,人工与机械结

合除草,利用防虫网、诱虫灯物理防虫,并引入“有益微生物驱动的全程有机种植体系”,提升梨树抗性和果实品质。

经过多年严格检测,2020年农场成功获得有机产品认证。尽管梨果外观普通,但因口感好,线上线下订单不断。“今年总产量预计比去年增产20%。除了销往沧州等周边地区,我们还与快递公司合作,通过冷链物流发往浙江、江苏等地,让外地消费者也能尝到咱海兴的清甜滋味。”李月林说。

## 多元丰景 沃野焕新

在南大港产业园区,耐盐碱谷子新品种“冀研谷12号”在极端天气下仍实现亩产317.9公斤。这一成果标志着盐碱地作物品种选育取得新突破。与此同时,扣村盐碱大棚内的“玫瑰香”葡萄迎来成熟季。种植户自豪地说:“咱这葡萄树种在盐碱地,长出的葡萄特别的甜。”

在中捷产业园区的2万亩高粱基地,成熟的高粱穗低垂着头,在秋风中轻轻摇曳,远远望去,就像给大地铺上了一层红地毯。十余台大型收割机齐上阵,所过之处,高粱

穗被迅速“吞”进机器,转眼间就完成了收割、脱粒。

“这要是放在以前,得多少人忙活多少天啊!”中捷农发公司的负责人感慨道。如今,机械化作业不仅大大提高了效率,还节约了成本。更妙的是,种植高粱还藏着改善土壤的“小心机”。原来,连续种植青贮玉米导致土壤“营养不良”,改种高粱并实行秸秆还田,相当于给土地做了一次“深度护理”,让盐碱地越种越肥。

近年来,中捷产业园区还将中药材和经济作物作为种植结构调整的突破口,先后引进了决明子、菊芋、棉花等耐盐碱作物,逐步走出一条“以种适地、生态循环、科技赋能”的盐碱地开发新路。

据介绍,立足推进盐碱地综合利用,沧州市积极对接农业科研机构,吸引了小麦、食用豆、高粱、牧草、大豆等诸多农业科技方面的“国家队”来沧,选育耐盐碱农作物品种,探索、示范、推广盐碱地综合利用新技术,一批适合盐碱地发展的新品种正在助力沧州乃至全国东部沿海地区的盐碱地“多打粮”。

# 电商培训拓宽枣农致富路

本报讯(通讯员任振宇)日前,渤海新区黄骅市滕庄子镇组织开展冬枣电商培训班,邀请讲师为枣农授课,帮助枣农快速掌握冬枣电商运营核心能力,拓宽增收致富新渠道。

培训课上,讲师们围绕产品定位、营销技巧、平台搭建等直播关键环节,采用理论讲解、实操演练、案例分析、一对一指导等方式,帮助枣农掌握电商销售门路。枣农们认真做笔记,还不时与讲师们互动。培训结束后,枣农纷纷表示,通过听课和实操,掌握了线上销售知识,今后冬枣的销路又拓宽了。讲师与枣农建立了冬枣电商交流渠道,随时分享行业资源、新市场动态,及时帮助枣农解决实操中的问题,引导他们不断进步。

近年来,渤海新区黄骅市大力发展冬枣产业,形成生产、销售、储存、加工四位一体的模式。下一步,他们将做好冬枣产业文章,提高种植技术、开拓销售渠道、做好产品深加工等,不断完善冬枣产业链条,为提升黄骅冬枣知名度、提高本地枣农效益、促进乡村振兴注入新活力。



近日,沧县冬枣迎来丰收,饱满圆润的冬枣挂满枝头。种植户们忙碌地进行采摘、分拣、装箱,供应市场。近年来,沧县积极引导农户扩大特色种植规模,并带动周边群众实现家门口就业增收。如今,小小的冬枣树已发展成为当地的富民大产业,有效推动了农业提质增效和农民持续增收。

通讯员 张金元 刘培渤 摄



# “超强焊”机器人入选中国油气人工智能优秀案例

本报讯(通讯员康学翠 刘梅 刘广川 徐刚)一条条埋弧焊管生产线上,随着工作人员轻触按钮,“机器人天团”开始作业:智能磨削机器人挥舞着机械臂磨削钢管焊缝;多参数综合智能测量机器人正对钢管管端周长、壁厚、切斜等参数进行自动测量;喷印机器人则将测量结果按要求自动喷印在管端内外壁上……原本需要几个人干几天的工作,现在“机器人天团”几个小时就能完成。

这得益于中国石油渤海装备公司研究院自主研发的“埋弧焊管生产线专用机器人研发与应用”项目。据悉,在日前召开的第四届中国油气人工智能科技大会上,该项目入选中国油气人工智能科技优秀案例。

渤海装备研究院相关负责人介绍,“在这个项目中,我们研发了系列智能设备,研制应用了埋弧焊管焊缝智能磨削机器人、多参数综合智能测量机器人和喷印机器人。”目前,该项目已形成完整的技术体系,累计获得发明专利5件、实用新型专利4件,研发的13套设备在国内多条大口径埋弧焊管生产线投入应用,实现了从“人工作业”到“智能生产”的跨越。该项目的应用实现“人物分离”,消除粉尘、高温等职业健康风险,作业环境粉尘浓度降至每立方米0.5毫克以下,焊缝余高合格率从82%提升至99%,尺寸超差率下降75%,为西气东输、中俄东线、川气东送等国家重点油气输送管道实现本质安全提供了产品保障。



近日,2025第六届中国·沧县塑料中空制品展览会在沧州国际会展中心开幕。本届展会以“共享智造引领沧县塑业、科技赋能共创产业新篇”为主题,吸引了全国21个省份的500余家企业参展。展会汇集了塑料全产业链条的前沿技术,涵盖塑料中空制品、机械设备等5大类5000余种产品,为企业提供最先进设备与技术的一站式采购平台。图为一家塑料制品企业生产车间。

长城网·冀云客户端 董肖飞 摄

# 逾10万只候鸟在南大港湿地栖息驻足

本报讯(长城网·冀云客户端记者董辉 通讯员宋金涛 刘全胜)金秋时节,南大港湿地迎来一年一度的候鸟迁徙高峰。监测数据显示,截至目前,已有超过10万只候鸟陆续抵达这片重要的中转栖息地,其中包括白琵鹭、黑翅长脚鹬、白眼潜鸭、苍鹭、白鹭等多种珍稀候鸟。

在南大港湿地的广阔水域,成群结队的白琵鹭在浅水区优雅觅食,其特有的

琵琶状长喙在阳光下闪烁着银光;黑翅长脚鹬迈着修长的腿在滩涂上信步徜徉,如同身着黑白礼服的舞者;白眼潜鸭和骨顶鸡在水中嬉戏,不时潜入水中,留下圈圈涟漪;苍鹭则静立水边,耐心等待捕食时机。

“今年候鸟不仅数量明显增加,种类也更加丰富。”南大港湿地保护区负责人介绍,“这得益于近年来实施的湿地生态修复

工程,水质得到显著改善,水生植物和鱼类资源日益丰富,为候鸟提供了充足的食物和安全栖息环境”。

作为东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线上的重要驿站,南大港湿地每年秋季都承担着为大量候鸟提供中途补给的功能。候鸟每年如期而至和种群壮大,是南大港湿地生态环境持续向好的有力证明。

# 沧州快递业收入连续14个月跻身全国50强

本报讯(通讯员王汝汀)根据国家邮政管理局统计数据,今年1到8月,沧州共寄出6.3亿件快递,同比增长35.18%;派发5.98亿件快递,同比增长22.23%;快递业务收入累计完成44.5亿元,同比增长34.29%。沧州快递业务收入连续14个月跻身全国50强,目前排在第45位。

沧州寄出的快递中,八成以上为电商快递,包括渔具、服装、枣制品、汽车用品、化妆刷、杂粮制品、五金制品、早碱麦系列产品等。随着相关特色产业的发展,来自

全国各地的订单不断增加,带动沧州快递业务量和业务收入随之提升。与此同时,快递企业充分发挥服务特色产业的作用,通过快递进村、快递进厂等模式,实现在企业门口甚至生产线上打包发货,缩短产品发货时间,提升整体运送效率,促进企业市场份额增加。

根据县(市、区)划分,前八个月卖出电商产品最多的是肃宁县,电商快递包裹数量超过全市总量的一半。运河区和沧县分列二、三位。鱼竿、服装是沧州通

过快递发货的特色产品中,寄出包裹数量最多的。

除了特色产业带动,沧州快递业务收入不断增长还源于快递处理能力提升。目前,沧州共有邮政快递分拨中心78个,辐射沧州、保定、衡水等地。共升级改造完成自动流水线53条,整体自动化更新率70.67%。今年任丘、河间、黄骅、泊头、肃宁、献县6个县(市)总投资1080万元完成邮政设备升级改造。先进的设备,让快递处理能力更强、中转速度更快。

# 沧州累计认定市级企业技术中心124家

本报讯(通讯员申萍)日前,沧州市发改委、市科技局、市税务局、沧州海关和黄骅港海关联合发布2025年沧州市企业技术中心名单,14家企业技术中心入选。截至目前,沧州市累计认定市级企业技术中心124家。

新增的14家企业技术中心中,渤海新区黄骅市有4家,分别是河北临港化工有限公司、北矿化学科技(沧州)有限公司、天集化工助剂(沧州)有限公司、北矿机电(沧州)有限公司;沧县有2家,分别是沧州永康医药用品有限公司和沧州思宏枣业有限公司。盐山有2家,分别是河北鑫泰管道科技有限公司和河北尚恒管道制造有限公司。青县有2家,分别是河北科源智能电气有限公司和河北胜西得通信科技有限公司。另外还包括沧州高新区的北京天瑞星光热技术有限公

司,泊头市的河北通力自控阀门制造有限公司,任丘市的河北黑牛电力金具有限公司,沧州开发区的沧州市佳和塑业有限公司。

据介绍,企业技术中心是企业适应创新发展和市场竞争需要设立的技术研发与创新机构,负责制定企业技术创新规划,开展新产品、新技术、新工艺、新模式研发和应用,创造和运用知识产权,建立完善技术标准体系,凝聚培养创新人才,开展协同创新,推进技术创新全过程实施。成为沧州市企业技术中心应具备以下条件:企业在全市同行业具有显著的发展优势和竞争优势,具有行业领先的技术创新能力和水平;企业主营业务收入应达到规模以上企业标准要求(其中软件和信息技术服务业主营业务收入达到500万元以上,建筑业达到4亿元以上);企业具有较为完善的技术创新

机制,企业技术中心组织体系健全,创新成果丰富,成效显著;企业研发投入较高,拥有较高水平的创新人才队伍,具有较好的研发试验条件,申请企业须年研发费用支出额达300万元以上,研究与试验发展人员数达到20人以上,技术开发仪器设备原值达到300万元以上。

近年来,沧州市充分发挥政府引导作用,深入贯彻落实创新驱动发展战略,通过加快培育企业技术中心等创新平台,持续强化企业创新主体地位,提升企业科技创新能力,示范带动全市产业技术进步和高质量发展。目前,沧州市已形成国家、省、市三级企业技术中心创新体系,涵盖新材料、高端装备制造、电子信息、生物医药等产业领域,为推动沧州市经济高质量发展、加快建设沿海经济强市提供了动力支撑。



执行主编:张健  
责任编辑:张云凌  
视觉编辑:张玉灿  
E-mail:hbjbjbj@163.com

## 速 递

### 沧州市自然资源管理平台建成

本报讯(通讯员张梓欣)近日,由国家北斗导航位置服务数据中心河北分中心自主研发的沧州市自然资源管理平台建成并投入使用。

据介绍,该平台将遥感数据、地理信息系统和数据分析技术深度融合,可实现遥感数据从采集、传输到分析应用的全流程贯通,实现土地现状“一张图”展示。目前,平台已接入沧州市域内全量高分遥感影像数据,并为沧州市、县两级自然资源和规划、住房和城乡建设等部门,以及房地产开发企业等经营主体提供服务。该平台集智慧选址辅助决策、县级区域变更、土地利用统计三大核心功能于一体,凭借高分遥感影像的可视化展示实现对土地资源的实时动态监测,可与国土空间规划业务系统无缝衔接,大幅降低数据更新周期,显著提升土地规划的时效性与决策科学性。

### “吃货季”(献县站)人气旺

本报讯(长城网·冀云客户端记者崔上 通讯员彭锦帅)近日,河北省2025年“吃货季”(献县站)牵头专场以“‘平衡’筑产业‘山庄’蕴康养”为主题精彩启幕,这场集美食、文化、中医体验于一体的盛会,为乡村振兴注入鲜活动能。

活动现场,文艺展演亮点纷呈。舞蹈、儿童朗诵、武术、评剧、三句半、歌曲等节目赢得阵阵掌声。16个特色展台人气十足。牵头油酥烧饼、老席八大碗等美食展台香气四溢,吸引群众驻足品尝;中医体验区的刮痧、艾灸等项目,让群众近距离感受中医文化魅力,成为现场“打卡地”。

接下来,献县将组织各单位以接力形式承办专场活动,继续打响“舌尖上的献县”品牌,让美食经济成为推动县域经济高质量发展的新名片。

### 南皮县积极推广普通话

本报讯(长城网·冀云客户端董肖飞 通讯员赵华靖)近日,沧州市南皮县组织开展推广普通话宣传活动,以“加大国家通用语言文字推广力度,促进铸牢中华民族共同体意识”为主题,推动普通话在校园内“声”入人心。

据南皮县教育局相关工作人员介绍,本次活动通过校园广播、班级群等多种渠道广泛宣传动员。各学校利用电子屏滚动播放宣传标语,借助广播普及普通话知识,召开主题班会,组织观看推广视频宣传片,并鼓励学生绘制手抄报、黑板报,进一步深化宣传效果。此外,还通过举办朗诵比赛和书法比赛,展示师生语言风采与文化素养。自活动开展以来,南皮县共有90多所学校参与推广普通话宣传,覆盖学生2万余人。



自9月起,沧州车务段组织青年志愿者走进沧州市各中小学,开展爱路护路宣传进校园活动。活动有效增强了学生们的爱路护路意识,在校园中营造了良好的爱路护路氛围。

王宁宁 冯静华 刘金龙 李达 摄